



王奎伍和张伟新老两口每日都忍不住要看两眼孙子的照片。本报记者 陈文进 摄

# 孙子快一岁了，爷爷还没见过面

儿子当兵16年只回家过了一个春节，王奎伍老两口盼照首张全家福

“30天，29天，28天……”在王奎伍和张伟新老两口的生活里，从来没有像现在这样，对某一天如此的期盼。他们在心里默默地倒数着日子，等待着儿子、儿媳和孙子一家回来团聚的那天。再过一个月，他们将第一次看到已经快满一岁的孙子，他们更期待到时能留下第一张全家福。

本报记者 张泰来 王兴飞

## 上次见儿子，已是3年前

王奎伍、张伟新都是老济南，王奎伍62岁，张伟新今年60岁，目前均已退休，王奎伍又在明湖小学传达室找了份工作，发挥点余热。两人只有一个34岁的儿子，名叫王鹏，早在1997年就参军去了北京。自打那时起，一家人团聚就成了一件奢侈的事情。

“孩子在空军地勤，部队管得严，后来提了干，肩上有了担子，请假就更不容易了。”张伟新说，儿子当兵16年，只回家过过一次春节。孩子的外婆去世时就想见一见外孙，结果也未能如愿，留下了一个不小的遗憾。

王奎伍说，自己上一次见儿子还是在2010年春天，那是在儿子的婚礼上。“媳妇是湖北的，婚礼在济南办的，婚后两天，按照习俗，儿子就带着儿媳去了湖北。”王奎伍说，由于工作原因，当时亲家公还没能到济南来参加婚礼，儿子从湖北直接回了部队。自此，王奎伍就再没有跟

儿子见面，想念也只能打电话。

相比王奎伍，张伟新要“幸运”很多。去年怀有身孕的儿媳从北京回湖北老家养胎，产下一名男孩，张伟新专程赶到湖北，照看孙子和儿媳，跟他们团聚一个月。

## 一有空就看孙子的照片

“老伴在这儿上班哪也去不了，孙子出生时，也不能过去看，到现在还没有见过孙子的面。”张伟新说，现在他们日子过得不错，吃得饱穿得好，就是盼着多看看儿孙。不久前，儿媳从湖北寄来了孙

子的照片，成了老两口的宝贝。

“大变样了，跟我回来时一点也不一样。他爷爷没见过孙子，拿着照片看不够，一有空就拿出照片来看，边看边笑呵呵的。”张伟新说，这些照片是两人的开心果，不管有什么烦心事，“拿出孙子照片一看，啥烦恼都没有了。”

跟照片一起到的还有一个好消息，今年11月，儿子、儿媳将带着孙子，还有亲家老两口，在孙子一周岁生日那天来济南，全家人一起团聚几天。

“就盼着这一天赶紧来，今天看到齐鲁晚报推出的这个活动非常高兴，马上打电话报了名。”张伟新说，儿子结婚时，亲家公没有到场，这不仅将是王奎伍第一次见孙子，也将是全家第一次拍全家福。

得知王奎伍一家的情况后，本报决定在他孙子一周岁生日、全家团聚时帮他们拍摄全家福。



这是儿子结婚后，老两口拍的第一张合影。本报记者 陈文进 摄

一支为6000位老人拍家庭照的志愿者队伍发现：

# 六七成老人没拍过全家福

本报记者 王兴飞 实习生 李涛

进社区、钻山村，为老人送去一张张充满温情的全家福。去年6月开始，“孝行天下全家福志愿者服务队”做着和本报一样的事，跑了省城近30个社区和山村，15个月间为6000多位老人免费拍摄了全家福。活动中志愿者们发现，六七成老人没拍过全家福，很多老人连一寸证件照都没有，家人聚少离多，要拍齐一张全家福很难。

队员张峰说，孝行天下团队有近200名队员，来自各行各业，很多人还去过汶川地震的救灾前线。“有活动时队长常诚在QQ群里一吆喝，时间合适的志愿者就报名参加。”

“我们到柳埠镇的一个村子时，一个患病的老太太拄着拐杖一步一步挪到拍摄地，中间停下来休息了四次，拍完照后，老太太欲言又止，我们询问后才知道她的老伴因病卧床在家，希望我们过



志愿者为一对山村老人拍的合影。

去给他拍张照片。”队长常诚说，志愿者们都被感动地流下眼泪，跟着老人回到家。

济南市历城区柳埠镇于科村挂职书记李东说，村里60岁以上老人约有150位，由于不少青壮年外出务工，拍摄一张全家福确实不容易。“也有一些子女明明在村里，但不知道为何，就是不想和老

人拍全家福，老人叫他们拍照，他们总是来不了。”常诚说。

即日起，本报将与“孝行天下志愿者”保持互动，本报推出的“岁月留影”、“人生百态”免费为老人拍摄全家福活动，将与志愿者服务队进行信息共享和人员互助。欢迎读者拨打本报96706电话报名参加。

## 免费全家福 继续报名中

本报推出的“岁月留影”和“人生百态”活动，重阳节期间为60岁以上老人免费拍摄全家福，百岁老人更是可以长期享受此项公益服务。首日报名火爆，已达76人。老人们诉说的一些心愿，深深地打动了我们。

61岁的王秀美说：“我们是晚报老读者，老伴今年也62岁啦，心梗过两次但都救回来了，他还有痛风，我也患有腰椎间盘突出，7月刚住过院，能给我们一家5口拍张全家福吗？”

78岁的孙先生说：“我78了，是济南一建的老员工，能不能在重阳节当天帮我和工作了三四十年的老同事们拍张合影？看着老同事一个个离世，心里很不是滋味。在世的很多人身体也不大好，能尽快拍一张合影就好了。”

目前，报名活动仍在进行中，本报记者也已开始拍摄，并将冲洗、赠送精美全家福。如果您想参加，请拨打本报96706热线报名。

本报记者 王兴飞 张泰来